PM2 / Mathematik / Prifung

Zeit, Winkel- u. Kreisberechnungen

Zeit 70 Min.
Maximale Punktzahl 20 Pkt.fur Niveau E und 16 Punkte fir Niveau G
Hinweise ® [.3sen Sie die Aufgaben auf separatem Papier!

® Fs ist anzugeben was gegeben und was gesucht wird.
® Der Losungsweg muss klar ersichtlich sein!

® Das Resultat ist soweit als moglich zu vereinfachen.
® Kontrollieren Sie Ihre Resultate!

® Jch wiinsche Thnen viel Erfolg!

Aufgabenstellung 1. Als Hausaufgabe haben Sie die Zahl Pi anhand eines einbeschriebenen 3 Pkt.
12-Ecks (12-Eck innerhalb eines Kreises) selber hergeleitet.
Der Kreisdurchmesser d betrdgt 10 cm.

a) Erstellen Sie eine saubere Skizze (muss nicht massstiblich sein)!
Die Skizze wird bewertet! (Sauberkeit, Ubereinstimmung der Na-
men in Skizze und Berechnung, etc.) 1 Pkt.

b) Berechnen Sie die Zahl Pi, wenn angenommen wird, dass der
Kreisumfang = Umfang 12-Eck ist! 1.5 Pkt.

Geg: d=10cm

Ges: m="?

p= t —(;jz = \/(5 cm)2 —(2.5 cm)2 =433 cm (0‘25)

q=r—p=5cm-433cm=0.67cm (0‘25)
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2
5= (fj +q" =yJ(25em) +(0.67cm)’ =259cm  (0.25)

2
U=12-5=12-259 cm =31.0583cm =21+ (0.25)
1.
somit, m=- = L083em 5 4058 (0.5)
2r 2-5cm =

¢) Runden Sie das berechnete Pi auf 4 Nachkommastellen! 0.5 Pkt.

m=3.1058 (0.5)

. 2'400 Regentropfen fallen gleichmissig auf ein Quadrat mit der Seiten- 2 Pkt.

linge s = 1 m. 1'863 dieser Regentropfen befinden sich innerhalb des
Kreises. Berechnen Sie anhand des Verhiltnisses Tropfen im Quadrat
zu Tropfen im Kreis die Zahl Pi. Runden Sie das Resultat auf 3 Nach-
kommastellen!

Geg: A, =2'400 Tropfen =1m?, A, =1'863 Tropfen, s=d=1m

Ges: m="r

Losung :
2'400 Tropfen =1 m?

1m”-1'863 Tropfi d*-
1'863 Tropfen = — PR 0776 m? =T

2'400 Tropfen —
(0.5) (02)
) 4-0.776 m*
somit: T =—">——=3.105
1" m =
ﬁf (0.5)
0.5
. Um ein kreisférmiges Wasserbecken mit der Fliche 113 m? soll ein 3 Pkt.

1.35 m breiter Spazierweg angelegt werden. Wie hoch sind die Kosten,
wenn 1 m? Fr. 46.20 kostet? Runden Sie das Resultat auf ganze Franken!

CHF

Geg: Ay, =113m’, R—r=135m, P=462—
m

Wasser

Ges: K=> (Gesamtkosten in CHF)

Losung :

,A s /113 z
A\Wnsser = rz ‘> = Waser, = o =6.00 m (1)
T T

R=r+135m=600m+1.35m =7.35m

Ay =R*-m=Ay,, =735m’ - 1-113m* =56.60 m* (1)
Ay P 56.60 m*-46.20 Fr.

somit: K =—vi — =~ 220 I o615 F (1)
m m E—————
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4. Die schraffierte Fliache der Figur betrigt 96.57 cm? Berechnen Sie die

Linge a in cm. Das Resultat ist auf zwei Stellen zu runden.

I
II'
«
|
Geg: A =906.57 m’
Ges: a=7?
Losung :
A = ARechteck - 2 : AKreis (0'5)

(0.5) (0.5)

(0.5)

A=2

——
2 —2-a2'“=32'(2—E]=32'(4_nj
e 4 2 2
A 5 9657 P korrekt gerundet’
somit: a=, 2> = en’2_ 15 00 cm
4-n 4 T

(0% (05

5. Berechnen Sie die fehlenden Werte in untenstehender Tabelle!

Resultate auf 4 Stellen gerundet, bzw. in Grad, Minuten und Sekunden!

Altgrad Neugrade Bogenmass
[Grad Minuten Sekunden] [dezimal] [dezimal]
14° 23" 40" 15.9938° 0.2512 rad
65° 20" 24" 72.6000° 1.1404 rad
160° 25' 41" 178.2535° 2.8000 rad

3 Pkt.

3 Pkt.



6. Berechnen Sie den kleineren Winkel, den die Zeiger einer Uhr um 2 Pkt.
14.33 Uhr einschliessen. Saubere Skizze wird bewertet!

Geg: 14.33 Uhr
Ges: L=La+”LB=>?

Lésung :
saubere Skizze (0.5)
8 L=La+ /P

30° o o

Zo=—=-27"+90° =103.5 (0.5)
360°

ZB= -3'=18.0° 0.5

p=20 (03)
somit: /£ =Zo+/B=103.5"+18.0° =121.5° (0.5)
7. Berechnen Sie die schraffierte Fliche der folgenden Figur! 4 Pkt.

Das Resultat ist in cm? anzugeben und auf zwei Stellen zu runden.

A

16 cm

16 cm

Tipp: Die Fliche eines gleichseitigen Dreiecks mit der Seitenlinge a
berechnet sich wie folgt:

>3
4

A=

Geg: a=16cm
Ges: A

schraffiert

Losung :

Lsg klar ersichtlich und gut dokumentiert (z.B. mit Farben) (1)

Aschmfﬁert = AQuzdrat - ADreieck - 2 : AKreisausschnitt (1)
2 2
, a - \/5 a T 5 \/3 T
=a’— A B2 2 1.5

schraffiert a 4 1 2 a ( 4 ] ( )
korrekt gerundet?
—

A i = 167 cm’ -(1—%—%}: 11.11 em” (0.5)
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